

Отзыв
научного руководителя Л.Ф. Писарьковой
на кандидатскую диссертацию Е.Ю. Ковальской
«Благотворительные организации великой княгини
Елизаветы Федоровны: руководство, структура,
источники финансирования, жертвователи (1884–1918)»

Елена Юрьевна Ковальская поступила в аспирантуру, имея внушительный научный багаж по исследуемой теме: восемь научных статей и три объемистых тома публикаций архивных документов (свыше 2 тыс. с.). Первый том, вышедший в 2009 г. (в соавторстве), занял первое место на IV открытом конкурсе «Просвещение через книгу» в номинации «Лучшая историческая книга». Следующие два тома изданы в 2016 г. и переизданы в 2018 г.

За время учебы в аспирантуре ИРИ РАН Елена Юрьевна активно работала в библиотеках и восьми архивохранилищах Москвы и Петербурга, что позволило ей досконально изучить отечественную и зарубежную историографию и создать внушительную источниковую базу исследования. Особое внимание докторантка уделила материалам делопроизводства, эпистолярным источникам и периодике. В связи с трудоемким процессом их обработки к этим источникам не часто обращаются исследователи. Результаты работы Ковальской отражены в представленной диссертации и 4-х статьях, опубликованных в журналах, включенных в перечень ВАК.

Диссертация охватывает весь период жизни и благотворительной деятельности великой княгини Елизаветы Федоровны в России. Логичная структура работы дает возможность в хронологической последовательности проследить становление, рост численности и особенности функционирования благотворительных организаций в разные периоды жизни их покровительницы. На базе введенных в научный оборот источников (делопроизводственных, эпистолярных, мемуарных) докторантке удалось

вывести разработку этой темы на качественно новый уровень исследования. Впервые установлено, что под опекой Елизаветы Федоровны находились 133 организации, из них 41 были учреждены самой великой княгиней. Диссиденткой собраны и обработаны сведения о каждой организации, установлен ее профиль деятельности, структура, ведомственная принадлежность, фактические руководители. Эти сведения отражены в приложениях, имеющих самостоятельное научное и практическое значение.

В результате тщательной проработки многочисленных источников, в первую очередь делопроизводственных, автор пришел к заключению, что в начале XX века между благотворительными организациями существовали неформальные связи, объединявшие их в единую систему, центром которой являлась Елизавета Федоровна.

Всестороннее изучение разных аспектов жизни этих организаций позволило автору выработать критерии для определения правового статуса благотворительных учреждений: являются ли они государственными, государственно-общественными или общественными. По этому вопросу у историков не существует единого мнения. Ковальская считает, что важным показателем степени участия государства в их деятельности является правовой статус руководителей этих учреждений. По этому критерию преобладающее большинство благотворительных организаций Елизаветы Федоровны были общественными.

Диссидентка уделила большое внимание и другому важному направлению исследования: выявлению круга соратников и помощников Великой княгини, оценке их вклада в реализацию ее проектов и начинаний. Круг таких лиц оказался довольно широким, от членов императорской семьи до представителей деловой и культурной элиты Москвы. Такой подход позволил автору представить благотворительную деятельность Елизаветы Федоровны как результат ее тесного взаимодействия с окружающими людьми, а роль ее самой в качестве инициатора и талантливого организатора общего дела.

Таким образом, работа Е.Ю. Ковальской является первым комплексным исследованием благотворительных организаций, состоявших под опекой великой княгини, необходимость в котором давно назрела.

Диссертация отвечает всем требованиям ВАК, а ее автор Елена Юрьевна Ковальская заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,
главный научный сотрудник Центра
«История России XIX –
начала XX вв.»
Института российской истории
Российской академии наук

Л.Ф. Писарькова

27 сентября 2022 г.

e-mail: afar@rassp.ru
+7-917-505

